

# 十大举措推动浙江经济高质量发展



高兴夫

当今世界,正面临百年未有之大变局,全球经济发展正处于关键时期。我国经济总体平稳,但面对的国内外风险挑战明显增加,经济下行压力加大。企业是经济的细胞,在座的企业家对当前的经济形势一定都有各自直接、具体、微观的感受,也有许多的思考。

## 当前浙江省经济形势

今年以来,面对国内外环境错综复杂的严峻形势,浙江省委、省政府坚决贯彻党中央、国务院的决策部署,坚持稳中求进工作总基调,在稳企业、增动能、保平安上下功夫见实效,有力有效应对中美贸易摩擦,全力打好高质量发展组合拳,经济运行保持在合理区间,符合预期、好于全国、领跑东部。尤其表现出“稳、新、好、安”四个特征。一是“稳”,主要指经济增长保持在较高区间。前三季度全省生产总值43199亿元,同比增长6.6%。二是“新”,主要指发展新动能更加强劲。三是“好”,主要指经济运行质量较好。四是“安”,主要指各种风险得到稳妥处置。

工业经济也呈现出一些积极信号:一是工业经济表现仍然好于全国。二是新兴产业的发展势头仍然强劲。三是工业经济发展环境不断改善。

但是,我们也要看到,当前我省经济稳中趋缓、进中承压,经济下行压力进一步加大,特别是工业经济前三季度总体呈现高开回落走势,态势与全国一致,下行压力较大。一是工业经济主要指标下行。二是企业家预期弱化。三是投融资信心不足。

工业经济面临的困难和问题,有国内外环境的原因,也反映出自身存在体制性、结构性、素质性问题。一是从国际环境看。二是从国内因素看。三是从我省情况看。

因此,我们必须坚持底线思维、增强忧患意识,保持定力、坚定信心、迎难而上、沉着应对,努力实现经济平稳运行和高质量发展。

## 省委、省政府采取的对策举措

面对严峻复杂的国内外形势,省委、省政府审时度势,及时采取有效措施,防范化解严重风险,推动经济高质量发展。

(一)优服务:一是坚定不移支持民营企业改革发展;二是打造政府服务企业长效机制和平台;三是做好政策要素保障;四是落实好融资畅通工程各项规定;五是坚决防止环保整改、安全整治“一刀切”关停。

(二)防风险:一是防范化解部分民营大企业流动性风险;二是防范化解“两链”风险;三是防范化解P2P网贷风险。

(三)减税费:一是加快出台今年第二批减负政策;二是全面落实已出台的各项减负政策;三是进一步推进清理拖欠民营企业中小企业账款专项工作。

(四)拓市场:一是组织实施浙江制造精品电商平台集中推广活动;二是全力巩固国际市场份额;三是努力拓展国内省内外市场;四是扩大升级信息消费。

(五)抓关键:一是深入实施数字经济一号工程;二是大力推进生物经济发展;三是加快推进新材料产业发展;四是积极在集成电路、航空航天、生物医药和高端制造业等领域,培育打造高端制造业集群;五是深入推进传统产业改造提升。

(六)育主体:一是实施“个转企、小升规”成长计划;二是实施凤凰行动,推动成长型、创新型企业充分对接利用多层次资本市场;三是实施雄鹰行动,大力培育具有全球竞争力的一流企业,实行一企一策给予支持;四是实施雏鹰行动,推动中小微企业向专精特新发展,培育隐形冠军、单打冠军;五是加大科技创新政策支持力度,培育高新技术企业、科技型中小企业;六是建设小微工业园、科技孵化器、特色小镇、高新园区、科创大走廊、国家自主创新示范区等创新创业平台,支持各类创新创业主体发展壮大。

(七)强创新:今年以来,各地围绕创新驱动发展,全面落实“科技新政50条”,推进八大举措:聚焦打造“互联网+”和生命健康两大科技创新高地,高举创新强省建设“大旗帜”;聚焦关键核心技术攻坚,实施科技创新“大项目”;聚焦区域协同创新,谋划“三廊两区一带”高新技术产业“大布局”;聚焦高端创新要素集聚,建设之江实验室、西湖大学等科技创新“大平台”;聚焦企业创新能力提升,培育创新型领军企业“大主体”;聚焦激活全社会创新活力,深化科技体制“大改革”;聚焦创新要素优化配置,打造十联动创新创业“大生态”;完善政府投入机制,撬动全社会研发“大投入”。

下一步,一是聚力破解产业技术瓶颈;二是鼓励企业加大新产品开发;三是联动推进产业链协同创新;四是重塑基础研究体系和科技奖励制度。

(八)扩投资:一是加快推进重大项目建设;二是全面推进企业技术改造;三是开展重点项目促投产达产大走访活动。

(九)促合作:一是强化全球合作招引;二是强化长三角合作;三是充分利用重大活动开展对接;四是强化精准化招商引资。

(十)抓改革:一是纵深推进“最多跑一次改革”;二是提升企业投资项目审批时效;三是深化“亩均论英雄”改革。

(作者系浙江省人民政府党组成员、副省长,本文根据作者在浙江省企业领袖峰会暨浙江省企业家活动日上的讲话整理,略有删节,标题为编者加。)

# 做强实体经济 共建美好新浙江



张蔚文

在过去一年里,浙江省“三会”以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持新发展理念,顺应新需求,奋进新时代,一如既往地坚持服务经济建设,积极创新协会工作机制,高质量推动改革创新服务,在引导我省企业科学分析经济和社会发展形势,弘扬具有新时代特征企业家精神,推进企业转型升级中发挥积极作用。

一是坚持实业为本,做好“三名”工程。会同省级有关行业协会和各市“三会”,继续开展浙江省工业大奖、优秀企业家和优秀工业产品的推选活动;二是主动走出去,提升协会主动服务意识。推进浙江企业与江西、贵州、广西、云南、甘肃、陕西等地的经贸合作,积极融入当地产业经济发展,助力合作共赢;三是立足当前数字化、智能化的大趋势,推动制造业创新发展和高质量发展。今年首次和浙江省首席信息官协会共同开展浙江省优秀首席信息官评选活动,倾力打造“浙江省优秀首席信息官品牌”,为企业信息化建设广聚人才;四是热心服务,加强企业之间的交流学习,组织各类培训;五是努力维护企业和企业家合法权益,帮助企业排忧解难,提振信心,营造有利于企业发展的良好氛围。

浙江省“三会”将继续做好企业的娘家人,贴心人,进一步发挥桥梁纽带作用;统筹多方资源,集聚各方优势,探索工作方式,推进创新突破,帮助企业不断成长和壮大。通过协会自身能力的提升来引导企业加快创新步伐,改造传统生产方法,不断提升科技含量,努力向高端制造、智能制造迈进,推动企业高质量发展。

值得一提的是,今年浙江省百强企业在2018年全年实现营业收入总额突破6万亿元,较上年增长21.82%;纳税总额2664.83亿元,较上年增长9.69%;利润总额3423.86亿元,较上年增长40.65%;资产总额53800.62亿元,较上年增长18.76%。其中16家企业的年度营业收入超过千亿元,有43家企业入围2019中国企业500强。从百强企业主要经济及效益指标分析表明,浙江省以民营(股份制)企业为主体的总体格局更加突出;突出主业、多元化、国际化和兼并重组成为企业做大做强的主要途径; (下转第二十四版)

2019浙江省企业领袖峰会暨浙江省企业家活动日在杭州召开

# 政企联动谋求突围经济下行压力

本报记者 江金骐

10月31日,由浙江省企业联合会、浙江省企业家协会、浙江省工业经济联合会(以下简称浙江省“三会”)主办的“2019浙江省企业领袖峰会暨企业家活动日”在杭州举行,来自全省的600多位企业代表参加会议。浙江省人大常委会副主任李学忠、浙江省副省长高兴夫、浙江省政协副主席陈小平、浙江省“三会”会长张蔚文及省级有关部门负责人参加大会。

(下转第二十四版)



本刊主编:李祝义